□沈 栖

■■灯下漫笔

善待不同意见

作为人的社会属性, 尊重他 人乃是人际交往的第一元素。谈 到尊重,说得较多的是敬辞称 呼, 是行礼如仪,是程门立雪, 是张良捡履,这些自然是必要 的,但最为重要的是尊重他人的 思想观点, 这是核心所在。面对 不同意见,是蓄意排斥,一意孤 行,还是妥善应对,从善如流, 考验着一个人的智商和情商。

每个人各异的学识、经验, 观察事物的视角、方法以及分析 问题的立场甚或情绪和态度都会 "和而不同", 形成不同意见。 首要的是容忍于已不同的意见。 马一浮儒雅,熊十力狷狂,且都 有"求已之学",但互补相容。 抗战时期, 马一浮在四川乐山乌 龙寺创办复性书院, 邀熊十力主 讲宋明理学,两人发生了分歧, 公开争论。可贵的是, 两人事后 并没有意气用事, 而是和好如 初。熊十力70大寿时,马一浮 特意写下一首七律回顾他们几十 年的友谊:"孤山萧寺忆谈玄, 云卧林栖各暮年。悬解终期千岁 后, 生朝常占一春先。天机自发 高文载, 权教还依世谛传。刹海 花光应似旧,可能重泛圣湖船。" 虽说争论仍没和解,要待"悬解 终期千岁后",但并不影响相互 尊重、宽容。

不同意见,往往起源于他人 对某一具体事件所形成具体观点 的相异甚或相悖,并非涉及个人 其他方面,切莫以"敌视"的眼光, 总认为别人是故意找茬、拆台,亟 需的是要超脱看待别人的不同意 见,信守理性,摒弃感情用事。 同意见的互动,可以促进思考,推 动学术的进步和科学的完善。奠 定了现代化学科学发展的基础的 '定比定律"问世充分印证了这一 点。法国科学家普鲁斯特在探索 这一定律的过程中, 始终遇到最 大的"论敌"——著名科学家贝索 勒长达九年的面对面激烈的质疑 和争辩, 每每有理有据, 针锋相 对,而普鲁斯特则是通过"科学 式"争辩,不断补充,日臻完善。当 "定比定律"被理论和实验证明完 全正确而为科学界普遍承认时, 胜利者普鲁斯特坦然地说:"这个 定律的发现, 其中有贝索勒一半 的功劳, 因为倘若没有他的一次 次质疑和争辩, 我就不会这样一

步步深入研究下去。"它成为了善 待不同意见、追求科学真理的范

与那些持有不同视角的人互 动交流,并不会让我们背弃自己 的信仰,反而会扩大它;倾听我们 可能不认同的观点,并不是一种 妥协, 而是对真理的忠诚。基于 此,不同意见的冲突,是不能以职 级论高低, 也不能以资历定对错 的。23岁的萨尔泽在读物理学研 究生时, 拜读爱因斯坦一篇论文 发现有一个方程式出错了,于是 写信质疑。爱因斯坦很快回函,针 对萨尔泽提出的疑问, 列举了一 长串数字计算来证明自己那个方 程式是对的,并在信末写道:"现 在我得出结论,那个等式真的、真 的不是你特别指出的那个方程" 信寄出后,爱因斯坦感觉自己的 论断似乎草率了些,于是重新翻 检、验算,果然发现是自己错了。 他旋即致函道歉:"我给你写信不 久,就发现犯错的其实是我…… 你的方程是对的,我是错的。"倘 若爱因斯坦不能善待不同意见, 能及时纠错么?

对具有良知和睿智的学者而

言, 面对不同意见既不会视为冒 犯, 更不会躲避别人的矫正, 而是 主动迎上去并参与矫正, 尤其在这 种矫正以交谈的形式而不以教师爷 的形式出现的时候。达尔文《物种 起源》1859年间世、确立了他的 科学地位,而且在科学史上,第一 次使科学从神学中分离出来。他的 学说自然遇到来自神学界、科学界 的反对意见与诘难。达尔文一是认 真倾听不同意见,并逐一进行反批 "对别人的指示,决不轻易听 信,盲目遵从,我始终不变地努力 保持自己思想的自由" (《达尔文 回忆录》95页);二是对自己的评 价确有极其难得的自知之明: "我 既没有极其敏捷的理解力, 也没有 机智。……我有一点发明的本领和 合理见解,就是推理能力……我具 有比一般水平的人更高的本领,能 够看出那些被人忽略的事物,并且 对它们作细致的观察。我在观察和 收集事实方面,勤奋努力,真是无以复加的了。"(《达尔文回忆录》 94页) 可以说,促使达尔文如此

豁达的根源在于他的内在定力: 既

然优势必定在这边,他善待不同意

见便有如接受新的荣誉。

签订社区 戒毒协议之后

小张老家是湖南,家庭富裕。他自幼 聪慧,成绩优异,深得父母亲的宠爱,并 寄予厚望。而小张也不负所望,于2007 年考进东北林业大学。毕业后来上海创 并在虹桥镇购房, 定居上海生活 2015年到2017年,他出国留学,就读于 伦敦艺术大学。有同学说, 吸食大麻可以 带来意想不到的的艺术灵感,于是,小张 轻信一度走上了人生歧途。归国后,他积 习难改, 甚至没有意识到吸食大麻是违法 行为,直至2021年9月初被公安机关查 处,进了戒毒所。

走出戒毒所,小张待业在家,多次被 抽查尿检毛发检测等,内心焦虑,情绪低 迷。虽然他已经认识到吸食大麻是违法的 行为, 但是他没有料到会给自己的生活带 来如此大的负面影响,感到自己无能为 力,精神颓废。自从小张与社区戒毒小组 签订社区戒毒协议后,社工的介入,使得 这位迷途者重拾信心, 步入新途。

由于疫情封控,小张在家一人居住, 社工时常电话沟通交流,缓解其孤独境 况,并将口罩及医药主动送上门,这让小 张深切感受社会的温暖。社工与小张沟通 联系,注重心理认知辅导。经过社工一段 时间的努力, 小张洗心革面, 提升了重新 做人的信念。

但是, 当小张想主动寻求工作时, 又 遇到了坎坷。由于小张吸毒的经历, 很多 公司对他的评价降低,面试一次次失败。 于是,社工多次与小张一起讨论缓解压力 的方法,帮助他认识到作为一名康复人 员,他的就业条件和期望值应该适当降 低,与实际需求之间寻找平衡,之后,逐 步再去寻求更好的发展机会。社工与小张 共同讨论应对技巧, 确定合适的求职策 略,并建议他先考虑接受设计公司较低层 次的职位,积累经验,以图日后发展,甚 或可以转向自由职业者的身份,承接一些 短期的设计项目, 通过业绩展示自己的实

小张听取社工的建议, 调整了自己的 期望值和就业目标,先缓解家中经济紧 张,改变了原先一定要大企业、高职位的 工作, 现在能够面对现实, 接受先择业后 就业的就业观念, 所以自己已经在线上承 接一些短期的设计项目,并且也积极的向 用人单位投简历。目前,小张喜获一家装潢公司的聘书,争取到了一份稳定工作。



■世象纵论

文友群说事

□陆林森

以文会友, 相聚一群, 虽 称不上兰亭雅集, 然则说文谈 诗,探讨写作,于人于己,不 无裨益。我不善交往,学识浅 薄,在文友群内很少露面,偶 尔冒泡, 也只是因为, 难得有 拙文发表,群内挚友以"拇 指"相贺,于是浮出深海,露 个老脸, 一一答谢。但是, 久 而久之, 文友群内, "拇指" 见多了,便有了"脸谱化"感

觉。 人生识字糊涂始, 好比学 步,总有个踉跄、蹒跚过程, 及至健步如飞,登上山岗,也 不至于成就百米冲刺的运动员 气魄, 可见, 以文论道, 以诗 说法,再老到、上乘的作品, 未必"大珠小珠落满盘",字 字闪光如珠玑。既然如此, 妨"好处说好,不足说不足"? 时下,文章见诸报刊,文友多 以"拇指"相贺,少有"赐 教""拨正"之说,似已成为 时尚,此等景象,蔓延开去, 是好是坏,不置可否,无意评 说。想到的是, 过分赞扬, 无 疑吹捧,被赞扬者渐生虚荣之 心, 旁观者渐有反感之意, 甚 而至于感到别扭,这样的点 赞,有何益处?文人相轻,那 是旧时陋习, 早已弃之如敝 履,不足道哉。但文章不论好 坏,无分优劣,一片声赞扬, 触目皆为"拇指",也不见得 叫人赏心悦目,反倒是徒生 "老调重弹",有了毫无新意之 感。更有甚者,文章尚未过 目,条件反射,拇指照样高高 翘起,敢问:这样的点赞,又 有多少诚心? 如若斥之为

太守乱点鸳鸯谱",似也并无

不当。突然想起一位老友自创

的一个段子: "你喝了多少酒?" "一斤。" "什么酒?" "高度白" "醉了没有?" "醉

"醉得如何?"

上了。" "好,好,好!"段子毕 竟是段子, 录此存考, 或可一 笑: 醉成了这等模样, 居然连点 三赞,这点赞者莫非也"醉"得 不成胡样,醉说八道了?

日前, 重读鲁迅《骂杀与捧 一文,读到"批评的失了威 力,由于'乱',甚而至于'乱' 到和事实相反,这底细一被大家 看出,那效果有时也就相反了。 不由会心一笑, 先生真是说到了

古今中外,朋友相处,贵在 一个诚字,文人概莫例外。以此 考量,文友群亦当如是。每见文 友之作见诸报刊, 理当恭贺, 说 一声好, 点一个特, 同时不忘评 析, 好处说好, 坏处说坏, 文友 之情,真诚之心,可见一斑,足 可让人从中汲取进步营养,共同 提高。但诚如鲁迅先生所说, "现在被骂杀的少,被捧杀的却 多。"细想之下,骂杀固然不足 取,捧杀虽不至害人性命,但也 断无益处可言,原因便是,失却 了相互激励,携手共进的真诚和 文友相聚的初心

看来,将文字敷衍成篇,还 是需要回归文学批评, 丢弃不 得。简而言之,对于文友文章, "尺幅",或可评说主题, 或可分析结构, 更可指出不足, 相互切磋探讨,倘若一味捧场, 胡乱点赞, 你好我好大家好, "今天天气哈哈哈",那就缺失了 文友相聚为群的本真。

我有一文友群, 几乎天天有 文章见诸报端, 同框之作亦不 少,每逢这时, "拇指"点赞, 当然不可少, 表达的也都是诚 意, 有文友更是一一加以评析, 甚至不惜工本,洋洋洒洒,写成 文学评论,读后,颇感受益。还 有文友,将同日见报文章,一-列出标题, 串联成文, 如珠妙 语,看似打趣,实为归纳总结, 这样的文风, 值得提倡。

■■并非闲话

当"拉金之牛"向你走来……

□马布衣

黄奕警官, 卜海媒体平台常见。 形象好,口才好。更让人称好的,是 言必有中,提神醒脑。

即如这一回,告以电信诈骗对象 出现小龄化,已有八岁孩子入套。提 醒你,新动向在前,快拿出新招来。 又指明新中含旧,无非"小便宜"开 "恭喜你中奖,免费领取游戏 '皮肤'", "请用你家长的手机辅助 验证",诸如此类。总之一家老小记记牢, "突如其来的好事要警惕"!

我们的老祖宗知道, 生活即博 "利而诱之,乱而 竞争多诡道, 取之"竟是上了《孙子兵法》的。可 惜, 古往今来, 记牢的少, 记不牢的 多。有的暂时记住,终归忘却,俗语 所谓"眼里识得破,肚里忍不过", 实因诱惑浓浓之故也。所以第一步, 定规要戒除贪图之心。

勿图小惠, 防丢大利。因小失 大,通常教训。鱼因贪饵遭钩系,鸟 为衔虫被网羁。市井型微观案例举不 胜举,举个宏大型民间故事如何?据 传秦惠王策划攻蜀, 奈何断崖深涧, 蜀道险阻, 兵马难行。秦军遂雕凿石 牛,把一堆堆金子洒在牛后,宣称此 神牛时时拉下金子,将连牛带金馈赠 "蜀侯贪之,乃堑山填谷,使 五丁力士以迎石牛。秦人帅师随后, 而至灭国身亡,为天下笑。以贪小利 失其大利也。"好呀,真盼着"拉金" 之牛从天降呀,一切路障推平,样样 给你配合, 天大笑话, 让人笑不出, 倒是哭得出。

还有第二步,要打消侥幸之心才 "所谓'突如其来的好事',就 全都属空欢喜,不会实现?老天诚然 没有降下'拉金'之牛,但是从前中外确曾出现'天雨粟''天降谷'等 记载嘛。"有朋友会思考会质疑。说 来也是, 可能性极小, 不等于可能性 归零,形式逻辑证明过的。但,可能 性太小, 却可以看淡它, 容或干脆忽 略它, 现实生活也开导了的。

币、降谷粒、降蛙和鱼,确有其事, 其实是龙卷风作用,将甲地物体吸附 上天,运行于乙地丙地抛下,其间亟 待诸般机缘凑巧,极度的偶然,极小 的概率。翻尽地方志, 踏遍图书馆, 数千年都寻不到几条记载哩。为迎合 这人生走百回也难便工时小师, 在, 你也肯去枯坐场院, 翘首望天? 这人生走百回也难碰上的小概率事 想到北方的老话"坐等天上掉馅饼 了, 那从来就不作为有价值的憧憬, 而是一种讽刺。

每年都有道路交通事故死亡的, 看网上的数据,去年大概是1万多 人,占人口比约10万分之一,我们 还不是天天照样上街去?但凡事情, 概率甚小,都可以忽略:其为祸,则 勿惧;其为福,也勿喜。

仍然会有老谱袭用,难免有各类"拉金之牛"向你走来,最好的对应就是"吃自己的饭,滴自己的汗", 戒贪图、毋侥幸, 当它假的, 推而远